

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Изотова Дмитрия Александровича
«Региональный аспект экономической интеграции России в АТР: оценка потенциала и
эффектов (на примере российского Дальнего Востока)»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 08.00.14 – мировая экономика

Диссертация Д.А. Изотова представляет несомненный научный интерес и посвящена бесспорно актуальной теме. Вызывает одобрение выбор географического масштаба исследования – вместо новомодной, но порой имеющей второй негативный для России политический смысл концепции Индотихоокеанского региона или довольно популярной для современных исследований концепции Тихоокеанской Азии рассматривается наиболее оптимальный для анализа экономической интеграции российского Дальнего Востока в мировое хозяйство ареал т.наз. Тихоокеанского кольца (Тихоокеанской Азии, Австралии и Океании, а также имеющих выход к Тихому океану американских государств), к которому добавлены Монголия и Мьянма и всё это названо традиционным термином АТР. Впечатляет библиографический список, который состоит из более чем 400 источников, включая почти три сотни работ на иностранных языках.

Работа характеризуется бесспорной научной новизной, прежде всего проведенными декомпозиционными оценками эффектов интеграции в АТР с точки зрения разграничения влияния процессов глобализации и регионализации, а также сценариями «участия» и «неучастия» российской стороны в интеграционных процессах со странами АТР, которые диссертант разработал на основе оценок торгово-экономических эффектов.

Диссертант апробировал свои научные достижения на внушительном количестве конференций, как в России, так и в разных странах Восточной Азии (хотя удивляет, что период «ковидной изоляции» не был им использован для докладов с помощью онлайн-технологий, например, в американских странах АТР). Позитивно следует отметить наличие 35 статей в журналах ВАК, в основном наиболее авторитетных в России, а также авторской монографии.

Вызывает сомнение тезис, что до 1990-х гг. политические мотивы в интеграции в АТР превалировали над экономическими (с. 17 автореферата), поскольку АСЕАН и канадско-американское соглашение о свободной торговле все-таки были преимущественно нацеленными на экономику проектами, а современное противоборство США и Китая (в том числе по выстраиванию мегарегиональных блоков вокруг себя) вряд ли лишено серьезной политической мотивации. Второе замечание касается полной

неясности в автореферате относительно используемых методов по расчету расстояния между странами при оценке гравитационных зависимостей (с. 18-19), хотя следует признать, что в самом тексте диссертации методология вопроса отказа от «классических» гравитационных моделей рассматривается довольно подробно.

Более серьезным замечанием, не связанным только с лаконичностью соответствующих моментов автореферата по сравнению с текстом диссертации, является мое несогласие с утверждением, что «роль российской экономики в глобальном потоке ПИИ неоднозначна, поскольку заметна ее доля только в оттоке капитала за рубеж» (с. 24). Данный вывод делается только на основании «хвостов» графиков за 2018 г. (в диссертации это рисунок 3.2 на с. 89). Более того, напомним, что помимо «фиктивных» инвестиций («путешествующих по кругу») среди ПИИ есть настоящие иностранные капиталовложения через офшорные «перевалочные» базы. При этом на Дальнем Востоке это колоссальные ПИИ, например, на Сахалине. Жаль, что серьезный анализ данной проблемы в диссертации не проведен.

Тем не менее считаю, что в целом диссертационное исследование соответствует предъявляемым к такого работам требованиям, а ее автор – Изотов Дмитрий Александрович – заслуживает искомой степени доктора экономических наук по специальности «мировая экономика».

Кузнецов Алексей Владимирович

доктор экономических наук, член-корреспондент РАН,
директор Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН)

117418, Москва, Нахимовский проспект 51/21

Телефон – (499) 124-07-74

Электронная почта – kuznetsov@inion.ru

7 февраля 2022 г.